

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-ter 35.</p> <p><b>Megjelenteték hetenként háromszor:</b> Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p><b>Főszerkesztő:</b> Magyar Kázmér.</p> <p><b>Felöltsé szerkesztő és lapfajdos:</b> D. Tóth Ferenc.</p>	<p><b>Előfizetési árak:</b> HELYBEN: Égész évre 10 K, 3/4 évre 5 K, 1/2 évre 2 50 K</p> <p>VIDÉKEN: Égész évre 12 K, 3/4 évre 6 K, 1/2 évre 3 K.</p> <p>Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill.</p> <p>Nyitárter. koronát 50 fillér.</p>
--	--	--

## A felsőházból.

Magas színvonalú, tartalmas vitája volt a főrendiháznak az elmúlt hétfői ülésen. Az üdémittással kapcsolatban az ország külső és belső viszonyait, a háború és a béke kérdése, a közoktatás, a gazdasági élet egyes éjei s a közéjövő némi nagy feladatai is szóba kerültek s a miniszterelnökön kívül három szakminiszter is fölcszólt.

A külügyminiszter beszédéből megtudtuk, hogy a kormány Trénesz varnagában kétszáz állami iskolát állított föl s ezek működése révén azon a vidéken a magyar nyelvű oktatás kelő elterjedése remélhető néhány év alatt. Kifejtette Jankovich, hogy a tanuló aya nyelven való hitoktatást egy korábbi rendelkezésben csak azok számára engedte meg akik még nem tudnak magyarul s akiket emelöfogva nem lehet eredményes vallás-tanításban részesíteni; de a magyarul már értő tanulókat fölfelé taníthat magyar nyelven részesítik hitoktatásban is. Azután megcáfolt a miniszter azt a hírt, misztia a kormány ezáltal a középiskolákban a görög nyelvet a német nyelvvel akarná helyettesíteni. Eről szó sincs; a kormány csak arra törekszik, hogy megáltoja a német nyelv ismeretének mostanság észlelt rohamos visszafordását, mert erre a nemzetközi nyelve szükséglet van. A magyar művelődés terjesztését azonban annyira szíven viseli a miniszter, hogy lehetőleg minden községbe iskolát kíván s vándortanít-

tis szervezésével is igyekszik apasztani az rástudatlanok számát.

Ezeket a kijelentéseket kiegészíti a belügyminiszternek a gyermekvédelemről tett nyilatkozata. A kormány szakembereket küldött ki a gyermekhalandóság tanulmányozására, gyökeresen akarja orvosolni a bajt s a háború után nagy összegeket szándékszik fordítani erre a nemzetfenntartó célra. De hangsúlyozta Sándor János, hogy ebben a végtelenül fontos nagy munkában, a gyermekvédelem terén a társadalomnak is támogatnia kell a kormányt, még pedig minden erejével, hogy az elhárítandó veszedelemét elhárítsanak.

Ghiány miniszter beszédéből megtudtuk, hogy a kormány a jövőre nézve a Haditermék-Bankot bizta meg az igazgavezett föld-hitelek nyújtásával. Január 15-ike után a kormány meg fogja állapítani a vetőmagszükségletet, hogy módjában legyen annak f. özetési gondoskodni. Végül kijelentette a miniszter, hogy a hadvezetéség megteríti költségeit azoknak a gazdáknak, akik az igénybevett hadifoglyokat ruháztatták lájkj el.

Ezekben a kijelentésekben sok értelmes új dolgot hallottunk. A miniszterelnök a bekéröl lényegileg ugyanazt mondta, amit a képviselőházban, de a külfölddel szemben éppen nem volt fölösleges az ő nagysúlyú nyilatkozatának az ismétlése. Értse meg abból az egész világból, hogy a békekötésnek nem mi állunk az útjában, hanem ellensége-

ink, akik a borzasztó háborút fölidézték s minket annak a folytására kénysszer tenek ma is. Mi már győztesek vagyunk s ellenségeink gonosz céljai megühsültak; ök voltak eddig is felelősek a háborút és s sokszorosan súlyosabb az ő felelősségük a cétallan vérontásért ezental, de mi állani vagyunk kénytelenek a harcot mindaddig, amíg a függetlenségünk, nemzeti létünk ellen irányzott támadások meg nem szűnnek.

A főrendiház egyhangú helyeslése is bizonyította, hogy a háború és béke kérdéseben Tisza az egész magyar nemzet felelősségétalannul helyes álláspontjának adott igazsággal és erővel teljes kifejezést.

## Nyilvános számadás és köszönet

a nagykőrösi községi polgári leányiskola 1915. dec. 19-én a kárpiú falvak felségítésre tartott hangversenyének jövedelmét illetőleg, mely szerint behlépti díjakból és felajánlásokból befolyt összesen 264 korona. Felülfizettek, illetve beküldtek:

Öv. Maksz Józsefné, V. Faragó Balászné 10—10 kor. X. Y. 1 62 kor. V. Faragó Lászlóné 6 kor. Viadár Józsefné 5 kor. Klein Regina 3 80 kor. Öv. Losonczy Lászlóné 3 kor. K. Faragó Irma 240 kor.

Továbbá egyenként: Dr. Farkas Elekné, Weisz Mihály, ifj. Fleishmann Jakab 2—2 koronát. Ifj. Váradi Pálné, Tauffenker Irén, Vogel Simonné, Sánta Elekné, Andrássóvszky Katica 1 80—1 80 kor.-t. Geszner

## TÁRCA.

### A vampír.

Írta: DÁN EMIL.

(Folytatás.)

4

... Rossznak mondanak engem — folytatja kis szünet mulva — a sok szenvedésért, amit annyi férfiak okozok. Pedig azt ík százan megosztva viselik el, de amit nekikben a bennük való családok okoz: egymagammak kell elviselnem. Fel tudjace gondolni ön uram, mi az, egyedül, szinte számkivetve élni kicsiny kortól e sivár emberrengelgetés és arra pazarolni egész életünket, hogy keressük, akinek szíve melegül kiengedne halálisan megfázott lelkünk? Hát én vagyok e olyan, én vagyok-e rossz azért, ha nem tud elbánn az igazí, aki erre képes volna, nemcsak néhány pil-

lanatra, de egész életem keresztül? ... Ha a férfi ugy van megalkotva, hogy ... erre ... képtelen? ...

— Bizte és fájdalom megvetés fagyosága sug rúzott le róla.

— És ha megtalálna mégis? — kérdezte Párkányi izgatótt lélekkel.

— Csodának volna szemtanuja és részese ... csodának, amit elképzelnél sem bir ...

Párkányi amulva látta, mint kezdődik a csoda, mint cserél a élet a nő arcán, lekéleben, mint Prometheus szobrában, mikor fellobogott benne az istenségöl törzött fű.

Nézte. Merően, zsibbadozó lélekkel, egyre sávárabb, szikrázóbb szemekkel bámulta. Tekintetével valósággal rátápadt, odaforrt le az arcára, belolvadt annak tekintetébe. Megzúdulten kábult aggyal, gúrszba kötött lélekkel vergődött a leány szemci-

nek lángoló örvényében. Ez pedig vitte, sodorta magával eddigi elbizakodott, hideg és folyény nyugomat, akaraterejét, józan eszének utolsó szikráját.

Lohogva sugárzó szenvedély hullámai csapkodtak körül, mintha a fkevesezett szerelmi láz lavájának romboló áradata minden elemetelét késülne vagy ala örökre.

Mint egy ittas, megtántorodó mozdulattal közeledett a lány felé. Elérté ... az pedig várta a pusztulás misztériumát sejtető szemtel folytón részegzeve, kárhozatra csábító ajkát csókra készen tartva, főhechékígyó karjait ölélésre tárva.

Párkányi öntudata végső parányának kilobbanásával magához szorította a bibájos demont, a lelkeket kisérvó vampirt és mialatt ajka összetapadt annak ajkával, érezte, tudja jól, hogy az mint veszt el őt, mint mérgezi halálára a kárhozatos gyönyört lángoló részegségébe beleszedült lelkét. (Vége.)

Jenő 170 kor.-t. N. N. 160 kor.-t. Szücs Ilonka, Neu Sománé, Tisztavári Deszö, özv. dr. Kiss Sándorné, Czibulka Gyuláné, Blaszkovits Mariska 140—140 kor.-t. Mikcs Istvánné, Bleier Zsigmondné 120—120 kor.-t. Deszö Jánosné, Daru Mihályné, B. Kiss Ambrusnő 110—110 N. Szabó Gizella, I. Tóth Rozika, Weisz Erzs. Kovács Józsefné, Víz Esztiike, B. Tóth Ida, Zombori Esztiike, 1—1 kor.-t. Özv. Frank Mórné, Bakonyi Lajosné, Veréssy Gizella, Csete Ambrusné, J. Nagy Józsefné, Fülöp Nóváké, V. Faragó Dénésné, Neugebauer Róbert 80—80 fill.-t. Jó Imre 60 fill.-t. Vidra István 50 fill.-t. Özv. Gondá Lászlóné, Szépe Janka, Takács Emma, Hegedűs Dénésné, Szabó Ambrusné, Szappanos Sándor, Cs. Tóth Piroksa, Danóczy nővérek, Hlavati Rozália, Nyikos Berta, Tóth Sándor, Sz. Szabó Ambrusné, Gegő Teréz, Hevesi Júlia, dr. Magyar Ambrus, Patonyai Deszö, Körös József, Kovács Paula, Gerő Sándor, Irházi Juliska, Segesvári Imréné, Víz Jánosné, Székely Mariska, Czák Andrásné, Gal Erzs 40—40 fill.-t. Gál Imréné 30 fill.-t. Nagy Károly, Kocsis Ilona, Nemet Mária, Kerekes Jolan, Szenipetey Jolan 20—20 fill.-t. Papp Juliska, Danóczy Gyurka, Gábor Rozália, Dugár István 10—10 fill.-t.

S a fenti 264 koronából a 4 kor. költség levonása után fennmarad 260 kor. Nagyköros város pénztárába dec. 23-án bezelített.

A t. felülfizetőknek és beküldőknek ez uton is hálás köszönettel mond

*Az iskola igazgatósága.*

## HIREK.

\*\*\*

— **Különös haláleset.** Ünnepep szombaton — pénteken — reggel nagy készülődés folyt a városháza udvarán. A kocsis befogta a homokfutóba a nagy lovakat és a rendőri bizottság, a főorvosnal és a kapitánytal az élén, már a hetórai szárukletbe nekivágott az isten kérését nagy itnak, a pesti ország-ti országzserte hirh-d, fél megfoglyott kátyúinak, mert csütörtökön nevezetes és fölütöb gyanus jelentés érkezett: egy felsjárás elhagyott tanya-épület oldalán halva találtak egy öreg embert! Lehet, hogy gyilkosság történt, a rendőrségnek mindenesetre teljesíteni kellett a kötelességet: megtartani a helyszíni szemlet, a vizsgálatot. Kinos és valóóság életveszedelmert tartogató, harmadfolóri kocsisz után (a Szappanos Sándor és társai utcsinaltó indítványtal ellenzö, illetve hasznzó képviselő) arakat kellett volna a kocsi sira felültetni!) megkeresztet a bizottság a vacsi határral szomszédos, düledező tanya-épülethez, hol kiderült az igazi tényállás: Gergelyfi József 70 esztendőös öreg ember elköborló a hatáiban és eláradva leültethet pihenni, aludni a fal tövébe, hol is agyutta érte szegényt és hirtelen halálal kinszenvedet. A hulla már negyedik napja heverhetet a földön, mint az orvosi szemle megállapította s arcát már kikézdették a mezei ereszlet, de külerzsák nyomai nem voltak észlelhetők rajta, így minden valószínűség igazolta a természetes halálát. A bizottság keszves, vizsantagságos utazás uton deli egy oratóiban érkezett vissza az eredménytelen kirándulásról.

— **Az utcai világitás miatt panasz** érkezett hozánk. Azt mondja a levélrő

hogy karácsony első napjának, esős, olmos felhőköt homályos délutánján meg fél 5 óra tájban sem volt világítás sok, nagy forgalmu utcán, pedig a decembri korai sötétség és a záporserizleg hulló eső miatt alig, vagy csak tapogatódzva lehetett járkalni. Ajánljuk a panaszát a villanytelep vezetőjének szives figyelmébe. Csakis egy kis figyelemmel, utana gondolatlan csakugyan lehet a bajon segíteni s ezekben a leghomályosabb napokban egy-egy felőrácskával előbb felgyújtani az utcai lámpákat a hivatalosan megállapított időpontnál. A rubrikát egy kis értelemmel, jóindulattal ki lehet és ki is kei korrigálni.

— **„Már minálunk babám”** ... Nagy Endre pompás katonanótája, melyet zamatos és jellegzetes magyarsága, egyszerűségében bájos volta a fronton küzdő magyar csapatok legkedvesebb, legnépszerűbb dalává avatott északon és délen. Keleten és nyugaton, a karácsonyi ünnepekre hazazönlő katonáink ajkán egyszerre elterjedt, egy csapásra meghódította a közönséget nálunk is. Az Erdőkecs ünnepi száma külön füzetet szentelt a népszerű dalnak, melynek szövegéhez pompásan illeszkedik fülbemászó, pattogó üteme. Nótája. Az eredetije így hangzik a legfrissek sláger-nak:

Már minálunk babám,  
Már minálunk babám  
Az jött a szokásba.  
Nem szedik a meggyet,  
Nem szedik a meggyet  
Fedeles kosárral!  
Fölmegy a legény,  
Fölmegy a legény,  
Meggyfa tetejébe,  
Leérzza a meggyet.  
Te meg babám szedjed  
Rózssás kötenyvedbe.

A jó ízü szöveg és még inkább a remek, csárdás ütemü dallam felajazotta házi poétáinkat, ki az ünnepi délutónok unalmában azt a kis helyi verset faragta az eredeti mintájára, melyet közhasználat céljából — ingyen és bérmentve — ezenel átadunk olvasó közönségünknek. Mulassanak vele egy jóízűt, mert hát még háboriban is — busuljon a ló ...

Már minálunk babám,  
Már minálunk babám  
Az jött a szokásba.  
Belebolondulunk,  
Belebolondulunk  
Minden este másba ...  
Kimegy a legény,  
Kimegy a legény  
A pronalmádra,  
Elviszi a szükét,  
Elviszi a barnát  
— Egy kis vacsorára!

— **Az élelmiszerek legmagasabb árára vonatkozólag napirend előtti felsezólalásában** Szücs Ambrus v.-képviseelő keveslettel az élelmiszerekert megállapított maximális árakat és azok felemelését indítványozta azon okból, hogy ezáltal több élelmiszert kerültesen a piaci előadásra. A polgármester bejelentette erre, hogy a városi tanács az alispánhoz intett feltérjesztésben kérte a maximális áraknak Nagyköros, Kocsér, U- és Ujkécske, Törtel és Kara községkert területére egységesen leendő megállapítását.

— **Városi szén.** A közlekedzési bizottság tudvaleg a múlt hó végén 1000

métermáza porosz szentet rendelt a Magyar város és község fejlesztési részvényáraváról. A megrendelt szénből 550 métermáza meg a mult hét folyamán megérkezett s azonnal szétosztás alá is került azazok közt, akik a jegyzői hivatalon előzetesen bejelentették szénmennyiségüket. A további 350 métermáza a legnagyobb valószínűség szerint már a napokban szintén megérkezett. Ennek az elősördeni minőségű porosz szénnek métermázaizá mához szállítva 5 koron: 20 fillérbe került, tehát lényegesen kevesebbe, mint amennyitért a helybeli kereskedők árulják a porosz szentet.

— **Az erdőjogulsultság 1916. évi költségvetési előirányzatát** elfogadta a közgyűlés és megengedte, hogy a jogsultság a tartozásai után kamatok fedezésére ismét 14.747 kor. újabb kölcsönt vegyen fel a takarékpénztárból. Vívjon hová visz ez, ha minden évben újabb kölcsönből nyer fedezetet az adósság kamata? Reméljük azonban, hogy a háború lezajlása után a jogsultság önálló közbirtokossággá tud alakulni és akkor módjában áll majd pénzügyi helyzetét másként rendezni.

— **Kocsér község képviselőtestülete** Nagyköros városat illető virilisi joggyakorlására az 1916. évre Szalai Lajos bizta meg a képviselőtestület, aki eddig is gyakorolta a jogot.

— **Megszünk az árvahez!** A jöteköny Nőgyelet bejelentette a képviselőtestületnek, hogy a városi árvahezt a mai rendkívüli drágaság közepette fenntartani képtelen. A város ugyan minden gyermek után havonként 10 koronával, a jövőben pedig 15 koronával járul hozzá a fenntartási költségekhez, de ez is kevésnek bizonyult akkor, amikor a közönség aldozatköszégsége teljesen megszűnt. Hozzáette még a Nőgyelet jelentésében azt is, hogy a jelenlegi formában való fenntartása nem felel meg a gyermeknevelés korszerű követelményeinek se emiatt is át kell szervezni az egész árvahezt intézményünk. Hosszú vita után egy határozott a közgyűlés, hogy a mostani háborús viszonyokra való tekintettel ideiglenesen szűnelteti fog jövető kezdve az árvahez addig, amg a viszonyok javulnak, a gyermekek a kecskeméti m. kir. gyermekmenhelyen leszenek elhelyezve és amikor a viszonyok arra alkalmasak leszen akkor igenekintek megtelelő árvahez megnyitása tekintetében kész tervet fog kidolgozni a jöteköny elengedés.

— **Kertibérlet elengedés.** Rősenfeld Pál fojajomodott a Széchenyi úrdokort f. 1915. évi bérnek, illetve egy részének elengedése irant és a közgyűlés elengedett 517 korona 50 fillért, egy negyedevi bért.

**Hasznájunk hadiségly postabélyeget és levelezőlapot.**

18167 - k. i. 1915. szám.

### üirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur 17716 - 1915. számú rendelete folytán közhírré teszem, hogy az 1865 évtől 1872 évig bezárólag született azon népfölkelők, kik a már megtörtént népfölkelő bemutatás szemlén alkalmasoknak nyilvánítottak, felül-fognak vizsgálatni.

Utasítom tehát a fent megnevezett alkalmasnak osztályozott népfölkelőket, hogy össterizsuk céljából a katonagyóti tanácsnoki hivatalon a kezeik között levő

népfelkeltési igazolványi lapjaikkal f. hó 27-től 31-ig bezárólag saját érdekében is személyesen jelentkezzenek, mert aki most nem jelentkezik, az nem fog felülvizsgálatni.

Már most közlöm azt is, hogy ezen felülvizsgálat Nagykorősen 1916. évi jan. hó 8., 9., 10. és 11-ik napján fog a városi közigyelési teremben megtartatni, melyre mindenki fog névre szóló idézőt kapni.

Itt is figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a megtartandó felülvizsgálat népfelkeltési igazolványi lapját mindenki kötelességre hozni s ott bemutatni.

Nagykorős, 1915. évi december hó 25-én.

Póka Károly,  
polgármester.

## Irodalom.

\*\*\*

### \* Háborús strófiák. Radó Antal

cimen adta ki háborús verseinek kis gyűjteményét. Husz vers van a füzetben, szép és meleg megszólalásai a kiváló költő hazafias érzésének: áldást küld benünk a harcba menőkre, megcsírítja a halottakat, megátó és lelkesítő epizódokat foglalnak a háborúból. Különösen nagyhatású azok a versei, melyekben ő, aki életének jó részét az olasz költészet tanulmányozásával és magyarra való átültetésével töltötte, Olaszország árulásait bélyegzi meg; kivált az Itália című sonett-ciklus emelkedik ki ezek közül és a Dante hatalmas terzának hangján megszólal. Az árulók köre: „Wacht am Rhein” c. vers is, mely magas lendülettel szól a magyar-német barátságról. Különböző a füzet valamennyi versét a nemzet hűségével való erős együttes, emelkedett hang, a formában művészi finomság jellemzi és bizonyos, hogy egyik-másik — kivált a „Kerekes Márton” című — mint szavalmánydarab is népszerűsége fog jutni. A füzet a Magyar Könyvtárban jelent meg s a Lampel R. (Wodianer F. és fia) cég adta ki; ára 30 fillér.

## Csarnok.

### Ady Endre költészete.

Értesít Gereze Ambrus figgim. tanárak t. évi nov. 23-án Munkácsban tartott sajtógyűlésen előadásból.

I.

#### Mélyen tisztelt Közönség!

A magyar nemzeti szellemről beszéltek ma bevezetőül a „német hatások a magyar nemzeti szellemre” című sorozatos előadásomban.

A magyar nemzeti szellem a magyar nemzeti karakter szellemi termekekben való megnyilatkozása. A magyar festményre azt mondjuk: nemzeti szellemben van megalkotva; az épület magyar stílusban van építve; a politikus nemzeti politikát követ; a költő, ró nemzeti szellemet fejez ki műveiben; a magyar zenében a nemzet bus melancholiájára sir. Minden magyar kultúrjelölésére rá van nyomva a nemzeti jellem. Amelyekre nincs rányomva, az nem is magyar, legkevésbé nemzeti. Ilyenek is vannak; kis tömörülések idegen eszmék, idegen irányok szolgálatában. De ezeket a nemzetet le-

rázta magáról, mint a juhász a bundájától az eszöveket, s nyom nélkül, hatás nélkül elenyészenek.

Engedje meg az igen tisztelt közönség, hogy ezzel kapc olatban kitérjek egy jelen-ségre, amely napjainkban a Budapesti Hir-lap hasábján nagy vitát idézett elő. Ered-dig Ady és a Nyugat iránya a költészet-tükben.

Én a most folyó világháború, ezen Isten által ránk mért véres megröbáltatás nagy nép- és nemzetvelő hatását látom ebben a vitában. A háború, bár pusztító és, mégis gyakorol a lélekre olyan finom, átalálható hatásokat, amelyeket ebben a szó-ban foglalhatunk össze: „nevelés”. Épen azért, hogy a ledrágább értékeinket fenyegetti pusztításával, ezeket az értékeket százasorosban értékesékké teszi előttünk: az egyének vagyonát, családi boldogságát, életét, a nemzetnek állami függetlenségét, önállóságát, apáinktól örökölt kulturkincs-einket. Nevelti tehát a háború a nemzeti egy-séget és önrészt. Ebből folyik aztán a tisztító munkálat. (Reinigungsarbeit.) Tisz-títja a nemzeti szellemet, „kioldoz minden utánaot, hamis és hazug idegent, hogy a nemzeti erény tiszta aranya szabadon csil-lamlózik”. Pillantsunk hát bele Ady költés-zetébe, lássuk szemfől szembe, mivel van dolgunk. Két költeményen mutatom be en-nek a költészetnek jellemző tulajdonságait. Egyik „Ond vezér unokája” (Szertném, ha szereténysz köztében).

Egyeszer nagy tivornyán halottakat idé-zett a költő. Varázsszerei voltak a bor és a vér s a halottak között találkozt a vad Ond vezérrel. Ez egyike volt ama hét ve-zérnek, akik a magyarokat Álmossal e haza területére vezették, majd pedig Árpád-dal diadalmas esztáokban megszerették a hont. Dölyfösen ült a vére rabolt kozálok hátán, régi magyar, ősz színe volt s a költő elhunyt ősz színe láttán.

Aztán el kezdti akarni, óhajítani, szer-tetné mégis, ha valami közé volna ehhez az alakhoz neki a késő unokának, de hi-ába, nincs hozzá s. mmi közé, mert más az ő s. me, a gerince, az eszméje. Meg van mondva minden. Ami még ezután kö-vetkezik a költeményben csak ismétlé-sék bővítése, T. i. más neki a lóva, a vére, az álma; idegen az ő őse, faja és királya. Ilyen bánatfolt van ő rá felvarrva „a fajából kinőtt magyarra”.

Én úgy érzem, hogy ez a költemény tulajdonképpen ezen *új szemű* s Ady-nak nagyon tetszetős kifejezésében így léte: „*faj-ból kinőtt magyar*”. Hogy ez a kifeje-zés egy egész költeményben jelenthessen meg, ezért volt szüksége halottidézésre, hogy találkozhassék a vad Ond vezérrel. Különböző találkozhatót volna akár Ősb (Uszuba) véreire is, mint ahogy az hasonló jellegű költeményekben nagyon szereti föl-hajszolni a kevésbé ismert mondat, vagy történeti neveket.

De mit árthatott ez a szégyén Ond vezér az ő késő unokájának, a bihar-me-gyei származási költőnek, hogy ez elhűlt ősz színe láttán? Vagy mit használt neki, hogy mégis akarná, szeretné az unoka, ha volna az őshéz valami köze? És mi kö-zünk nekünk olvasóknak ahhoz, hogy neki, az unokának nincs semmi köze az őshéz Ond vezérhez, mert neki *más a szeme, a gerince, az eszméje*? Hiszen Ond vezérhez nekünk is kevés közünk van, bár Anony-

mus megírta róla, hogy átuszította a Bod-rogot, versenylovagolt a Tarcal hegyre s mint hgyes követ, meghozta Árpádnak Za-lánból a földet, füvet és vizet. De mindegy vagy volt igaz, vagy sem, mint ahogy Anony-mus egész tudósítása a honfoglalásról nagyon kétes. — Megmondom én, mi közé van Ady-nak Ond vezérhez! . . . Sym-bolum, jelvény ő csak. Jelképezi az egész ősz magyarságot, az egész ősz magyar fajt és *ehhez* nincs Ady-nak semmi köze. Ez ugyan logikai abszurdum, mert ha igaz az, hogy minden korszak implicité tartalmazza az előző korszak is, akkor a legmodernebb magyarnak is kellene valami közönek len-nie az ősz magyarokhoz. De fogadjuk meg, hogy Ady-nak nincs semmi köze hozzájuk, mert neki más a szeme, a gerince, az esz-méje. De más neki a lóva, a vére, az álma is. *Idegen az ő őse, a faja, a királya*. Né-zünk meg közelebbről ezeket a tulajdonokat. Más Ady-nak a lóva, mint az Ond vezéré? Meghísztem azt. Hiszen ő a francia prag-zust, a dekadens költészetet nyerte meg, hogy végig tapostassa vele áldott szülő-földjét, a magyar rónát; a csoda népel, a gatyás paraszokat. Más a vére? Ilyen . . . de nem mondhatom meg, hogy milyen a vére. Más az álma? Azt is elhiszem: a nagy tivornya, borgöz's kábultsága. Idegen az őse, a faja, a királya? Igen, a Nyugat, a szent Holnap! Ilyen bánat-folt van ő rá felvarrva, a „fajából kinőtt magyar”.

Ez a gőgös nemzetköziség nagy képi homályba burkolva! A homály persze any-nyi mint symbolismus. E miatt a homály miatt kell Ady-nak „nagy tivornyán borral, vére!” idézni a halottakat. Tehát vizsgál-juk meg közelebbről ezeket a varázssze-keket is.

(Folytatása következik.)

## Közgazdaság.

\*\*\*

### Ferencvárosi serti vásár.

Nagykorős és Vidéke eredeti tudósítása.

Budapesti átlátvársz r.-lárság jelentése

1915. dec. 17-től dec. 23-ig.

Felhatás 14468 db, sertés, 158 darab süldő. Heli átlagárak, párjára 15 kg. élet-súly 4 százalékos levonással.

Prima nehéz sertések	600—611 f.-ig
- közép	508—595 "
- könnyű	558—580 "
Szedett	531—550 "
- nehéz öreg	521—540 "
Nehéz öreg	481—540 "

A Lelőhely létezen az üzlet élénk forgalmu volt, mert szalonna és zsír valamint a bus keresettebb volt ennek köztükében a nagyobb felhajtások dacára az árak az elmúlt hetekhez képest javultak de háztartálat hangulat lanyhult és az árak gyengültek.

### Soványserítés árjegyzés.

Eredeti tudósítás Ulri Részó sertésbizomá-nyostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1915 december 23.

Sertésfészes átlamert sertések:

60—100 kilogramm	440—450 fill.
100—120	450—460 "
120—160	460—480 "
160—200	480—500 "

Sertésfészes át nem mert sertések:

60—100 kilogramm	400—400 fill.
100—120	400—420 "
120—160	420—460 "
160—200	460—480 "

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalékos engedmény. Irányzat: élenkebb.

**Eladó föld.**

Szabó Lászlóné örökösének hosszuháti 1 hold szőlő- és a kecskeméti-szentkirályi 51 hold szántó- és kaszáló földbirtoka örökön eladó. Ugyanott nagyobb mennyiségű széna van eladó. Értekezni lehet Cegléden, III. ker. 32. sz. alatt Szabó Lászlóval.

**Eladó ház.**

A kecskeméti utcából nyíló néhai Szűcs Antal féle IV. kerület Buvár-utca 464. számú ház, Halász László cipésmester ur szomszédságában levő ház, mely 2 külön álló lakrészt alkot két-két szoba és konyhával, azonkívül szép gyümölcsös tágas udvarkerttel kedvező, fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Jelenleg azonnal haszonbérbe kiadó a gyümölcsös kerttel együtt. Értekezni lehet ott helyben is, ugy szintén Szűcs Judith megbízottal Patai-utcai lakásán.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszínból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerettel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyzetméter területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alutak nagy kettes pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló mellékeletről, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyzetméter területű csemege szőlős és 350m<sup>2</sup> területű jövedelmező gyümölcsös kertből, esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

**Vegyesek.**

Finom faj almák kilója 50 fillér, válogatott zír z alma 40 fillér, kapható Arany János-utca 386 szám alatt. Postai szállás nincs, 10 kilónál kevesebb nem kapható.

Fitos Vilmosnak a Cegléd-törteli ut mentén levő tanyaán Törtel közelében, tanyaberc akácfai s néhány nyárfa önkényesen árverésen el fognak adni. Az árverés 1916. évi január hó 17-én délután 9 órakor kezdetik meg.

# Magyar-Orosz nyelvtan

kapható

## Székely Albert könyvkereskedésében. Ára 60 fill.

A buzáért, rozsrért, kétszeresért, árpaért és zabért követelhető legmagasabb árak.

A terület megnevezése	B U Z A						ROZS		KÉT-SZERES		ÁRPA		ZAB	
	legmagasabb ára métermázsánként (100 kilogramm)													
	aug. 1-31-ig	aug. 10-31-ig	aug. 11-31-ig	aug. 21-31-ig	aug. 21-ike bezárólag	aug. 21-ike utáni időben	aug. 1-31-ig	aug. 1-31-ig	aug. 1-31-ig	aug. 1-31-ig	aug. 1-31-ig	aug. 1-31-ig	aug. 1-31-ig	aug. 1-31-ig
Nagykőrös város területe	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f
	38 50		37 50		36 50		29					28		28

A kétszeres követelés legmagasabb ára a legmagasabb árakhoz képest 10-10%-al magasabb, a rozs, a kétszeres és a zab árának összegére.

**Hirdetéseket** jutányosárban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

## Nagy karácsonyi vásár!

A közelgő ünnepek alkalmából van szerencsém a n. é. közönség figyelmét felhívni ezen felszerelt áruházamra. A következő cikkekben érkeztek újabban tömeges készletek. :: :: ::

### Karácsonyi és újévi izléses képes-

levelező-lapok. Naptárak az 1916. évre. Előjegyzési és zsebtárca naptárak. Levélpapírok dobozokban. Emlékkönyvek. Levelező-lap és fénykép albumok. Ridikülök. Táborig tapira stb. Ilyesági iratok és képes könyvek nagy választékban.

Bárhol hirdettet könyv ugyanazon ártért portómétesen általam megkapható.

Hirlapok- és folyóiratok előfizetésre eszközölem.

Tisztelettel  
**SZÉKELY ALBERT.**

Legjobb beszerzési forrás!

## ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos Nagykőrös.

IV. Mentovich-utca 357. sz.

Elvállal mindennemű **épület és vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat, villanyvilágítási munkákat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sír- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett **szolid kivitelben készítenek.**